

TRGOVSKI LIST

ČASOPIS ZA TRGOVINO, INDUSTRIJO IN OBRT.

Uredništvo in upravnništvo je v Ljubljani, Gradsko štev. 17/1. — Dopisi se ne vračajo. — Številka pri čekovnem uradu v Ljubljani 11.953. — Številka telefona 592. — Naročnina za ozemlje SHS: letna K 180, za pol leta K 95, za četrt leta K 50, mesečno K 20, za inozemstvo mesečno K 10 več. — Plača in toži se v Ljubljani.

LETO IV.

LJUBLJANA, dne 27. oktobra 1921.

ŠTEV. 115.

Povišanje agia.

Med ukrepi, ki jih je sklenilo finančno ministrstvo podvzeti za stabilizacijo naše valute, se že dalje časa razmotri pri generalni direkciji carine tudi vprašanje povišanja agia pri vseh davščinah, ki se plačujejo v zlatu, torej predvsem pri uvozni carini in postranskih pristojbinah, pri luksuzni taksi in pri monopolnih taksah. —

Ker je naš uvoz neprimerno večji od izvoza in ker imamo poleg tega še dolgove v inozemstvu, za katere je treba plačevati obresti in amortizacijo, je naša plačilna bilanca znatno pasivna.

Finančno ministrstvo se je zato v sporazumu s trgovskim in poljedelskim ministrstvom odločilo stremeti po ravnotežju v naši trgovski bilanci s tem, da se čimbolj forsira izvoz, obenem pa omeji uvoz, posebno uvoz luksuznega blaga. Lansko spomlad je bila v enaki situaciji izdana znana prepoved uvoza z dne 23. marca, ki pa je bila, kakor je praksa pokazala, preradikalna in je dala razmaha živahnemu tihotapstvu. Radi tega se zdi, da je letos ideja prepovedi uvoza padla in da se bo finančno ministrstvo poslužilo izdatnejšega sredstva za omejitev uvoza, namreč povišanje agia.

Ta ukrep je potreben ne samo iz finančno-političnih vzrokov, da se povišajo državni dohodki za toliko, kolikor znaša izpad vsled likvidacije izvozne carine, marveč tudi iz obrtno-političnih in socialno-političnih momentov.

Po določbah carinskega zakona je za določevanje agia merodajna odnošaja dinarja napram kurzu dolarja na naših borzah, vpoštevajoč, da je pet zlatih dinarjev enako enemu dolarju. In dasi je kurz dolarja napram dinarju zadnje mesece ogromno narastel in znaša že preko 60, kar bi pomenilo 1200% agio, se računa na carini še vedno le 300% agio. S tem je naša uvozna carina učinkovito prenehala biti zlata carina.

Naše sosedne države uporabljajo

jo agio kot najizdatnejše sredstvo, da paralizirajo neugodne vplive kolebanja tujih valut. Z agiem vzdržujejo mobilnost uvozne carine v zaščito domačega dela, podjetništva, domače valute in s tem posredno tudi državnih financ. Italija določa višino agia vsakih 14 dni, tudi Avstrija ima ogromno visok učinkoviti zlati agio za vse luksuzno blago, Čehoslovaška je določila različne vrste agia za luksuzno blago, za blago, ki se v dovoljni množini izdeluje v državi, da je uvoz nepotreben, dalje za blago, ki se ga mora deloma importirati, ker domača produkcija ne krije porabe in končno za blago, ki ga sploh nimajo v državi.

Ta graduacija se nam zdi jako umestna in praktična. Zato smo že od nekdaj propagirali, da bi se tudi pri nas vzelo to merilo za osnovo carinske kalkulacije.

Vendar je videti, da generalna direkcija carine ni posebno naklonjena diferenciranju agia in tudi ministrstvo trgovine in industrije smatra, da je to vprašanje že radi tega težko, ker se vedno snujejo v državi nova podjetja, ki izdelujejo predmete, katere se je moralo poprej nabavljati v inozemstvu. Vsled tega bi bilo treba skupine vedno izpopolnjevati in izpreminjati.

Že po zakonu o izpremembah in dopolnitvah uvozne carinske tarife z dne 4. junija t. l. je bil finančni minister še posebej pooblaščen, da sme uvesti poseben povišan agio tudi za posamezne države z devalvirano valuto in one, ki delajo napram naši industriji »dumping«, kar pomeni, da prodajajo v inozemstvo ceneje, kot doma. Tega finančni minister dosega kljub opetovanemu insistiranju trgovskega ministrstva ni storil. Posledice so se kazale v vseh industrijah, ena za drugo so omahovale in k sreči so najprej opešala državna podjetja.

Sedaj je sprožen od carinske uprave predlog, da se poviša agio vsesplošno za nadaljnih 200%, medtem ko ministrstvo trgovine zahteva v zaščito industrije 900% agio. Odlo-

čitev ima pasti kmalu, ako ne bo medtem nastala kaka nova komplikacija. Radi tega je treba, da se naša trgovina vzpričo dane situacije nanovo pravilno orijentira in sicer v pozitivnem smislu s tem, da podpira in pospešuje predvsem domačo industrijsko in obrtno produkcijo. Na ta način bomo uspeli, da se tudi naša trgovina močnejše opre na domačo valuto in ne bo njen obstoj in delovanje v toliki meri odvisno od nepredvidljivega kolebanja valut na mednarodnem trgu.

Smer bodoče obrtne politike.

(I. Nadaljevanje.)

II. Za izdajanje obrtnih listov imamo sedaj v naši kraljevini dva sistema:

1. srbijanski sistem, po katerem so zbornice kompetentne, da izdajajo dovoljenja za otvarjanje trgovskih, industrijskih in obrtnih podjetij, in

2. sistem ostalih pokrajin, kjer izdajajo obrtne liste in dovoljenja državne policijske oblasti v svojstvu obrtnih oblasti.

Predpogoj za prvi sistem je k m-paktna enotna sredina domačinov Srbov, Hrvatov in Slovencev. V pokrajinah, kjer živijo kot naši državljani razen Jugoslovanov tudi drugi elementi, je ta sistem iz narodnostnega stališča za našo državo nevaren in to tembolj, ker ima velika množina njih že iz prejšnjih dob obrtna dovoljenja. Pri takem sistemu bi imela tudi zbornica med svojimi člani in v svoji upravi neželjene elemente in bi na ta način omogočevala še nadaljni dotok tujih elementov v pridobitne sloje.

Drugi sistem ima, čeprav je policijski, ipak več ugodnosti za onemogočitev pritoka tujega elementa med industrijske, trgovske in obrtniške sloje.

Državne oblasti, ki so poklicane, da udeležijo in izvršujejo državno narodno politiko, morajo tudi ne glede na to, da prosilci izpolnjujejo po

zakonu predpisane pogoje, iz višjega državnega narodnega interesa paziti, da ne nastane pritok tujega elementa na škodo domačinov. Tako politiko je vodila Madžarska napram Jugoslovanom in tudi Avstrija proti Slovincem. Prošnje naših ljudi so ostale mnogokrat kljub temu, da so bili izpolnjeni vsi zakoniti prepogoji, po cela leta nerešene.

Vpoštevajoč navedene momente in pa z ozirom na to, da so vsi državljani enakopravni v državi, se da sprejeti samo eden od opisanih sistemov in se je treba odločiti za eden ali drugi sistem, ki naj postane osnova bodočega obrtnega in zborničnega zakona.

Revizija obrtnih listov.

III. Avstroogrška monarhija je v svrhu gospodarske in nacionalne ekspanzivnosti favorizirala pri podeljevanju obrtnih listov nemški, madžarski in židovski element v naših pokrajinah na škodo srbsko-hrvaško-slovenskega elementa. To favoriziranje je med vojno bilo posebno občutno in v največjem stilu prakticirano.

Ta politika je šla v Avstriji roko v roki z strokovno-naučno politiko. Organizacijo strokovnih tečajev in šol je koncentrirala v nemških provincih, posebno okrog Dunaja, medtem ko ni cela desetletja dovolila razširjenja strokovno-naučnega programa v naših pokrajinah.

Dotok tujcev k nam se je posebno občutil tudi v povojni dobi v letih 1919 in 1920. To se je zgodilo, ker so po prevratu ostali nadalje v veljavi stari zakoni, ki so bili napravljani na Dunaju in v Budimpešti in ker se uradništvo s staro politično mentaliteto ni moglo pravočasno zmenjati z našimi narodnimi ljudmi. Tako se je vrnilo v trgovsko-obrtno in industrijske sloje nebroj tujcev.

Pri vprašanju, kako naj se vodi zunanja trgovska politika in posebno pa glede sklepanja novih trgovskih pogodb, se je izločilo vprašanje pravic tujih podanikov, da bi pri nas izvrševali razne obrte. Prošnja tujih podanikov za dovoljenje izvrševanja obrtov, se rešujejo v načelu po na-

Kronika razvoja hranilnic.

Sestavil: I. Mohorič.

(Nadaljevanje.)

Izmed važnih dogodkov, ki so vplivali na hranilništvo je omeniti potresno katastrofo l. 1895, ki je povzročila ljubljanskemu mestu ogromne škode. Kmečko ljudstvo se je vzemirjevalo in mislilo, da je najvarnejše, če dvigne denar iz hranilnice in ga skrrije neplodno doma. Trume okolčanov so priromale v Ljubljano, prepričani, da se bode celo mesto pogreznilo in da izgube ves denar. Večina se je dala vendar utolažiti in dopovedati, da naj puste denar v hranilnicah, pa tudi dvignjene vloge so se kmalu po potresu vrnil nazaj v hranilnice. Kranjska hranilnica je imela na hipotekah v Ljubljani takrat elociranih 2.008.660 fl., toda kmalu so se razmere razvile tako daleč, da katastrofa ni imela nobenih slabih posledic za hranilnico. Po svojem ustanovnem principu so bile predvsem hranilnice poklicane, da prve ponudijo izdatna sredstva k pomožni akciji.

Za prvo aprovizacijo prebivalstva, ki je bilo brez pristrešja, je Kranjska hranilnica prispela 13.796 fl. Celokupni darovi v dobrodelne namene l. 1895 so znašali 793.303 fl., malodane toliko kot poprej tekom celih 70-tih let.

Preko mrtvih let 1900 in 1901 je bil razvoj hranilništva v zvezi s celo konjunkturo zelo miren do leta 1908. Septemberski dogodki v Ljubljani so povzročili precej temeljito spremembo nazorov, ki je končala z runom na Kranjsko hranilnico, jesenska aneksna kriza ter negotovost kombinacij glede političnih komplikacij na jugu pa splošno denarnotno krizo. Strah je zopet povzročil iz tega, da je ljudski razum sodil, da bode država vsled velikih mobilizacijskih stroškov prišla v denarne zadrege in, da si iz njih pomaga, enostavno konfiscirala prihranjeni denar v hranilnicah. Repliko septemberskim dogodkom pa je bilo iz družvene Kranjske hranilnice tekom l. 1908 dvignjenih 288 in l. 1909 pa 15 milijonov kron, tako, da je stanje vlog padlo na 48 milijonov kron. Nekaj dvignjenega denarja je prišlo v

stare, zanesljive kreditne zadruge, nekaj v Mestno hranilnico, ki je potem z l. 1911 dosegla 42 milijonov vlog. Komaj so se malo pomirili kraljevni udeleženi krogi, ko je izbruhnil polom v zadružništvu. Kratko na to je izbruhnila oktobra 1912 na Balkanu dolgotrajna zvezna vojna, monarhija je prenapolnila južne province z vojaštvom in neprestane vojne investicije so povzročile nove navale na denarne zavode. Hranilnice, ki so že poprej trpele vsled kurznihih zgb mobilnih investicij efektov, ki so se samo pri Mestni hranilnici stopnjevale z veliko rapidnostjo:

- 1. 1909 6.327 K knjižne zgube;
- 1. 1910 21.545 K knjižne zgube;
- 1. 1911 63.667 K knjižne zgube;
- 1. 1912 225.632 K knjižne zgube.

Gotovo je, da sta dali že zadnji dve predvojni leti hranilništvu mnogo brezplodnega dela vsled fluktuacije denarja in velikega napora, da ohranijo vsaj to, kar je zgradil poprejšnji solidarniji razvoj. Opetovano so bili izdani v pomirjevanje interesentov oklici, da je po člankih 46, 53, 58 mednarodne pogodbe z l. 1889

v Haagu zasebno in občinsko premoženje v vojskah nedotakljivo, da se sme zapleniti samo državno imetje in denar v državnih blagajnah, in da je notranji minister proglasil v seji avstrijskega državnega zbora dne 27. novembra 1912, da se država ne sme polastiti v hranilnicah naloženega denarja in politični položaj na varnost denarja ne more vplivati, vendar ni bilo mogoče pomiriti zbeganih vlagateljev, ki so dvigali svoje vloge in povzročili dvojno, morda trojno škodo, sebi na obrestih, zavodu na prebitku in rezervnih fondih, in končno izposojevalcem v kolikor so stali pred nevarnostjo, da se jim odpovejo hipoteke.

MLADA organizacija jugoslovanske hranilnic je preživela nemirna leta s precejšnjimi žrtvami, vendar brez nevarnih posledic za svoj obstoj, dokazala v polni meri solidnost uprave in neutemeljenost vseh tendenčnih naklepov. Hranilnice so postale enakobistven del gospodarske in narodne organizacije z lastnim poslovanjem in programom, kakor zadružništvo in bančni trg za razvoj našega gospodarstva. (Dalje prih.)

no poslovanje (vplačila in izplačila) ter vsako poštino, brzojavno in telefonsko računsko poslovanje od 1. novembra t. l. dalje samo v dinarski veljavi. Opozorjamo občinstvo, da izstavlja od 1. novembra t. l. čekovne položnice izključno v dinarski veljavi. Položnice, ki so napisane v kronski veljavi, sicer izjemno in samo za prehodno dobo niso neveljavne. Take položnice naj prevedejo stranke čitljivo po razmerju 4 : 1 v dinarsko veljavo.

Stanje naše državne narodne banke SHS je po izkazu 15. oktobra sledeče: kovinska podlaga 413.455.129,24 din. (- 7.631.536,24 din.), posojila 546 milijonov 541.738,44 (+ 14.430.341,98), državni dolg znaša 4.333.301.114,09 (+ 7 milijard 900.804,75), vrednost državnih domen 7.431.675.144,77, novčanice v prometu 4.419.568.550 din. (- 53.125.120) dinarjev. Številke v oklepajih pomenijo spremembe od 8. do 15. oktobra. Število bankovcev v prometu se je torej precej znižalo, obenem pa se je zmanjšala tudi kovinska podlaga.

Nemčija išče posojilo v Angliji in Ameriki. »East Europe« poroča, da so se člani nemške vlade pogajali s šefom londonske banke Rotschildom glede angleško-amerikanskega posojila za Nemčijo. Rotschild je odpotoval iz Berlina v London. Če bodo londonski bančni krogi pristali na njegove predloge, se bo Rotschild podal v Ameriko, da tam nadaljuje pogajanja z amerškimi denarnimi zavodi.

Carina.

Izvozna carina na zaklana, neodrita teleta. Generalna direkcija carin je odločila, da se plača pri zaklanih teletih, ki se izvažajo s kožo, izvozna carina na težo mesa, poleg tega pa še na kožo. Za vsako kožo se računa povprečno 20 kilogramov.

Izvoz brez osiguranja valute. Carinarnice imajo navodilo, da v zmislu odloka generalnega inšpektorata od dne 13. oktobra ne zahtevajo uverenja o osiguranju valuti za ono izvozno blago, čigar vrednost ne prekorači 100 D.

Carina na svinjsko meso v Švici je znižana. Do 31. januarja 1922 se pobira v Švici znižana carina na zaklane svinje in svinjsko meso. Carina je znižana za 40 odstotkov, t. j. od 70 na 32.

Promet.

Vagoni iz Bolgarije. Od 1200 železniških vagonov, katere so odvzeli Bolgari med vojno Srbiji, je Bolgarija do sedaj vrnila 860 komadov. Ostalih 340 vagonov bo vrnila Bolgarija v teku meseca novembra. Večina vrnjenih vagonov je v zelo slabem stanju, tako, da se jih brez večjih popravil ne da uporabiti.

Avtomobilna zveza Ljubljana-Celje. Avtomobilna prometna delniška družba v Ljubljani naznanja, da vpelje na progi Ljubljana-Celje s 1. novembrom 1921 do nadaljnjega zimski vozni red, ki se spremeni samo v toliko, da bo odhajal autobus popoldne iz Ljubljane 1 uro poprej kakor sedaj, torej ob 2.30 in bo prihajal v Celje ob 5.40 popoldne.

Novo avtomobilsko zvezo Celje-Vransko je otvorila dne 19. oktobra neka družba iz Braslovč. Vozi iz Vranskega ob 6.15 in iz Celja ob 12.30.

Povišanje železniških tarif na Poljskem. Na Poljskem, kjer se vsak trenotek zvišajo železniški tarifi, se je zopet vršila konferenca ministrov in različnih zastopnikov trgovskih in industrijskih organizacij radi zvišanja tarifov, ki se bodo zvišali to pot kar za 200 odstotkov.

Ustanovitev mednarodne trgovsko-speditijske in skladiščne družbe »Orient« v Mariboru. Z veseljem beležimo vest, da se je z inicijativo naših domačih ljudi, brez primesi tujcev, ustvarilo velikopotezno podjetje, ki namerava na vseh velikih prometnih točkah postaviti poslovalnice, kakor v Ljubljani, Rakeku, Barovšu, Splitu, Beogradu, Subotici, Solunu in Carigradu. Ustanovitev take družbe je bila neobhodno potrebna, da se osamosvojimo tudi na tem polju, da bodemo neodvisni od tujih speditijskih in carinskih posredovalnic. Družba je osnovana s temeljno glavnico 4 milijonov kron, razdeljenih na 10.000 delnic po 400 kron.

Opozorjamo na tozadevni oglas v današnji številki.

Direktna zveza s Kanado. Canadian Pacific Railway and Ocean Service Company bo uvedla direktno parobrodno vožnjo iz Montreala v Dubrovnik.

Dobava, prodaja.

Nabava 200.000 vojaških oblek. Na seji ekonomsko-finančnega komiteta se je razpravljalo o ponudbi nabave 200.000 vojaških oblek. Sklenjeno je bilo, da se naj prej vpraša naše producente, če morejo prevzeti dobavo in pod katerimi pogoji.

Razno.

Izkoriščanje slapov v naši državi. V ministrstvu za poljedelstvo in vode je sestavljen odbor, ki ima nalogo, da prouči moč vseh slapov, ki se nahajajo v naši državi in bi se dali izkoristiti v industrijske svrhe. Ta odbor bo oddajal pri dajtvi komisij za izkoriščanje vodnih sil svoje mnenje.

Popisovanje živine in vprege v Celju se vrši dne 7. novembra ob 8. uri zjutraj na glaziji.

Večina delnic južne železnice je v italijanskih rokah. Zadnji občni zbor delničarjev južne železnice je pokazal, da je večina delnic v italijanskih rokah. Od zastopanih 430.000 delnic jih je 90.000 v lasti Italijanov in 260.000 pa jih je deponiranih v Švici, ki so skoraj vse v rokah Italijanov. Od ostalih 80.000 je pripadalo 3000 delnic Madžarom, 77.000 pa Avstrijcem.

Italijanska trgovska zbornica v Bolgariji. Bolgarsko ministristvo trgovine in industrije je odobrilo pravila »Italijanske trgovske zbornice« za Bolgarijo. Zbornica je začela poslovati koncem pretečenega meseca.

Razstava kitajskih izdelkov v Trstu. Kitajski konzul v Trstu se pogaja z italijansko vlado radi otvoritve razstave kitajskih izdelkov. Razstava naj bi pripomogla k razvoju trgovskih odnosov med obema državama.

Deficit sovjetske Rusije. Neki ruski list ceni deficit sovjetske vlade za l. 1920 na 20 trilijonov rubljev. To so številke, s kakršnimi računajo za enkrat le astronomi in boljševiki.

Tržna poročila.

Trg.

Ljubljana. Goveje meso II. vrste 20 do 24 K, I. vrste 26 do 34 K, po kakovosti volov. Telečje meso, po večini domača teleta 24 do 26 K kg. Slanina: domača 55 K kg, hrvaška II. vrste 65 K, I. vrste mešana 75 K, mast 80 K kg. — Sadni trg radi pomanjkanja sadja ni posebno založen. Jabolka I. vrste 12 K, hruške 8—14 K, kmečki trg: jabolka 10 kron, hruške 6—12 K.

Maribor. Na semenj je bilo dne 21. oktobra prignanih 432 prašičev, 2 ovci, in ena koza. Prašičje cene so naslednje: Za prašiče 5 do 6 tednov stare 80 do 150 K, 7 do 8 tednov 200 do 360 K, do štirih mesecev 600 do 680 K, do 6 mesecev 900 do 1200 K, do 7 mesecev 1300 do 1600 K, do 9 mesecev 1500 do 1800 kron, do enega leta 1800 do 2000 K; do poldrugega leta 3000 do 3500 K.

Poročilo s tržišča s poljskimi pridelki. Stara koruza notira 900 K, nova koruza 820 do 830 K. Ker je še precej stare koruze, kupci nove ne kupujejo radi. Transport nove koruze je precej nevaren, ker se nova koruza, če dolgo leži, kvari. Pšenica notira že čez 1100 K, težje blago pa je po 10 vinar dražje. Oves se prodaja še vedno po 740 do 780 K, slavonski rešetarni pa po 20 K dražje. Za druge pridelke je malo zanimanja. Ječmen se nudi po 900 K (srbskega izvora) ali po 1050 K (slavonsko in bačko blago). Moka nularica stane 16.10 do 16.80 z vrečo. Vse cene se računajo postaja natov.

Borza.

Zagreb, devize Berlin 173—175, Rim izplačilo 1120—1128, ček 1110 do 1115, London 1120—1125, Newyork ček 286—287, Pariz 2070—2100, Praga 298 do 302, Švica 5300—5400, Dunaj 8.25 do 8.40, Budimpešta 36—36.50, valute: dolarji 282—286, avstrijske krone 11, rublji 14—18, češke krone 295, napoleoni 950, marke 180—190, leji 206—208, lire 1100—1115.

Zürich, devize Berlin 3.35, Newyork 5.46, London 21.65, Pariz 39.95, Milan 21.50, Praga 5.65, Budimpešta 0.67, Zagreb 1.85, Bukarešta 4, Varšava 0.13, Dunaj 0.25, avstrijske žig. krone 0.19.

Galanterija, drobnarija, papir in pletarski izdelki na debelo. Jurjevo, Ilirija, Cipulin-krema po tovarniskih cenah.

Baloh in Rosina

MARIBOR, Grajski trg št. 3.

Lesene žeblice za čevlje

izdeluje

Tovarna lesenih žeblic

Ivan Seunig ml.

Tacev pod Šmarno goro pri Ljubljani.

Ne slabite naše valute z nepotrebnimi importi!

Gazela milo

je prvovrstne kakovosti in ca 20% ceneje kot enakovredno importirano milo.

Milarna in svečarna d. d. v Ljubljani.

I. C. MAYER

LJUBLJANA

Ustanovlj. 1834.

MANUFAKTURA

EN GROS

EN DETAIL

Medić, Rakovec & Zankl,

prej:
A. Zankl
sinovi.

Tovarna kemičnih in rudn. barv ter lakov.

Centrala: Ljubljana. D. z o. z. Skladišče: Novisad.

Brzjavni: Meraki Ljubljana.

Telefon: 64

Emajlni laki. Pravi firnež. Barva za pode.

Priznana najboljša in zanesljiva kakovost: barve za obleke, vse vrste barv, suhe in oljnate, mavec (Gips), mastenec (Federweiss), strojno olje, karbolneje, steklarski in mizarski klej, pleskarski, slikarski in mizarski čopiči, kakor tudi drugi v to stroko spadajoči predmeti.

»MERA KL«. Lak za pode. »MERA KL«. Linoleum lak za pode.

»MERA KL«. Emajlni lak. »MERA KL«. Brunoline.

Ceniki se začasno ne razpošiljajo!

Josip Petelinc

Ljubljana, Sv. Petra nasip 7
tovarniška zaloga
šivalnih strojev

Igel in posameznih delov za vse sisteme šivalnih strojev in koles, olje ter potrebščine za krojače, šivilje, čevljarje in sedlarje ter galanterijo na drobno in debelo.
Cene nizke! Postrežba točna!

Lanišče in predivo platno

zamenja v mehanična vrvarna, terlnica in predilnica Anton Šinkovec, Kranj, Grosuplje.

Veletrgovina A. Šarabon v Ljubljani

priporoča

špecerijsko blago

raznovrstno žganje

moko

in deželne pridelke

raznovrstno rudninsko

22, 10—10 vodo,

Lastna pražarna za kavo

in mlin za dišave

z električnim obratom.

Ceniki na razpolago.

Tel. št. 261 in 413. - Brzovajni naslov: „Banka“, Ljubljana.

Delniška glavica 50.000.000 K. - Rezervni zakladi 45.000.000 K.

Ljubljanska kreditna banka**LJUBLJANA, Stritarjeva ulica 2. se priporoča za vse v bančno stroko spadajoče posle.**

Podružnice: Split, Celovec, Trst, Sarajevo, Gorica, Celje, Maribor, Borovlje, Ptuj, Brežice.

Prodaja srečke razredne loterije.**Hedžet & Koritnik - Ljubljana**

Frančiškanska ulica 4

MANUFAKTURNA
blagovnica na debelo**Na debelo:**Kava,
čaj, kakao,
sardine, olje, vinski
kis, bobinski in trapistov-
ski sir, salami, šunka in sla-
nina, ljutomersko stekle-
nično vino letnik 1917.Rogaška
Slatina.**T. MENCINGER**

Ljubljana, Resljeva cesta 3.

! Pozor**trgovci!**Nepremočljiva mast
za čevlje in usnje.Cene in kvaliteta
brez konkurence.**RAFINERIJA mineral. olja**
MARIBOR

Cankarjeva ul. 1

**Plavžarski
koks**

oddaja tvrdka

Anton Tonejc in drug,
Maribor.

Cena po dogovoru.

Vabilo na subskripcijo delnic.

Ponovno se je v trgovskih krogih izrazila želja, naj se ustanovi trgovska spedijska družba, katera bi se pečala z vskladiščenjem blaga, izvrševala carinsko manipulacijo in spedičijo na vse strani ter vzdrževala carinsko tranzitno skladišče (smetišče) in na ta način nudila vsem stanovskim tovarišem ugodnosti, katerih danes pri raznih

zasebnih špediterjih in carinskih posrednikih ne uživajo, temveč le-ti blago strahovito podražujejo. Trgovci Slovenije, upoštevajoč to obče-koristno željo, so sestavili pripravljalni odbor, kateri je imel nalogo, vse potrebno ukreniti ter pripraviti za ustanovitev

„ORIENT“ mednarodne, trgovsko-spedijske in skladiščne delniške družbe v MARIBORU

z delniško glavico Din. 1.000.000.—, katere ustanovitev je bila odobrena od ministra za trgovino in industrijo z odlokom od 15. avgusta 1921, VI. števil. 3905, konc. listina z dne 3. oktobra, števil. 7008, oddelka

ministra za trgovino in industrijo v Ljubljani. -- Na podlagi tega dovoljenja se daje v podpis

eden milijon dinarjev

delniške glavice, ki je razdeljena na 10.000 delnic v nominalni vrednosti po Din. 100.— za komad, glasečih se na prinosca. — Razni stroški pri izdaji delnic znašajo 15 dinarjev za vsako delnico. — Nominalni znesek po Din. 100 in pa stroški po 15 Din. se morajo v celoti plačati takoj pri podpisu. — Podpisovanje se vrši od 15. oktobra 1921 do 6. novembra 1921. — Odbor si pridržuje pravico svobodne dodelitve delnic do 15. novembra 1921. — Subskribenti imajo pravico dvigniti z dnem 20. novembrom 1921 vplačano protivrednost za nedodeljene delnice. — Delnice se bodo izdale v komadih po 1, 5 in 25 delnic. — Začasno se bodo izdala potrdila o dodeljenih delnicah, ki se bodo pa pozneje zamenjale za delnice družbe »Orient«. — Kot subskripcijska mesta fungirajo: Centralna banka v Zagrebu in njene

podružnice; Ljubljanska kreditna banka in njene podružnice; Zadruga gospodarska banka v Ljubljani, njene podružnice in afilijacije; Mariborska eskomptna banka in njene podružnice; Gradjanska banka v Beogradu in njene podružnice in vsi trgovski gremiji in trgovske zadruge. — Vabimo vas v svoj krog, da si ustanovimo mogočno stanovsko spedijsko družbo, katera nas bode rešila odvisnosti in izžemanja raznih izkoriščevalcev našega stanu. — Družba ustanovi podružnice v Ljubljani, Beogradu, Subotici, Rakeku, Splitu, Barošu, Solunu in Konstantinoplu. — Organizirajmo se, ker edinole v organizaciji je moč. — Podpisujte torej delnice naše »ORIENT«, mednarodne, trgovsko-spedijske in skladiščne delniške družbe v Mariboru.

Maribor, dne 14. oktobra 1921.

Bratje Tavčar, industrijalec v Mariboru.

Franc Gulda, trgovec v Mariboru.

Ivan Koražija, trgovec v Mariboru.

Peter Majdič, industrijalec v Celju.

J. Medved, veletrgovec v Ljubljani.

Hinko Pogačnik, industrijalec v Rušah.

Ivan Kostevc, trgovec v Ljubljani.

Vilko Weixl, trgovec v Mariboru.

Albert Pečovnik, trgovec v Mariboru.

Gustav Bernhard, trgov. v Mariboru.

J. Samec, veletrgovina v Ljubljani.

A. & E. Skaberne, import i eksport v Ljubljani.

Josip Rosenberg, industrijalec v Mariboru.

Anton Tonejc in dr., veletrgovina v Mariboru.

Alojz Žniderič, trgovec v Mariboru.

Eksporno društvo Matheis, Suppanz in drug v Mariboru.

Jos. Šerec, trgovec v Mariboru.

»Drava« lesna industrijska d. d. v Mariboru.

Matej Hedžet, veletrgovec v Ljubljani.

Ivan Lininger, veletrgov. v Ljubljani.

Franjo Čuček, industrijalec v Ptuj.

Alois Senčar, trgovec v Ptuj.

Miloš Gnus, glavni tobačni založnik v Mariboru.

Anton Jurca, industrijalec v Ptuj.

Franc Starčič, trgovec v Mariboru.

M. Berdajs, trgovec v Mariboru.

Karl Haber, trgovec v Mariboru.

Prva Mariborska tovarna mila v Mariboru.

Ing. Himmler Adolf, eksporter v Mariboru.

Kobi Drago, industrijalec, Maribor.

Viljem Freund, tovarnar v Mariboru.

Jakob Zadravec, industrijalec v Središču.

Karl Pertinač, industrijalec v Celju.

Davorin Tombah, trgovec v Ptuj.

Anton Brenčič, trgovec v Ptuj.

M. E. Šepec, trgovec v Mariboru.